
 

PROJEKTI AI EDU SEA (Interreg IPA South Adriatic) 

Përmbledhje e Projektit AI EDU SEA – Inteligjenca Artificiale, Edukimi 
dhe Deti 

Ne besojmë se edukimi sot do të thotë të përgatisim brezat e rinj jo vetëm për të kuptuar botën, por 
edhe për të kujdesur për të. Oqeani, djepi i jetës dhe pasqyra e së ardhmes sonë, po ndryshon shpejt, 
dhe me të ndryshon edhe mënyra se si duhet të mësojmë. 

Nëse duam një të ardhme më të qëndrueshme, duhet t’u mësojmë të rinjve të bashkojnë njohurinë 
me ndjeshmërinë, teknologjinë me mrekullinë, shkencën me përgjegjësinë. Nga ky vizion lind 
projekti AI EDU SEA: për të lidhur inteligjencën artificiale me inteligjencën njerëzore dhe për t’i 
kthyer detit zërin që shpesh nuk e dëgjojmë më. 

Përmbledhje 

Projekti AI EDU SEA – Artificial Intelligence for Education on SEA, i financuar nga Bashkimi 
Evropian përmes Programit Interreg VI IPA South Adriatic 2021–2027 (Itali–Shqipëri–Mal i Zi), 
promovon një formë të re edukimi që bashkon inteligjencën artificiale, njohurinë e oqeaneve dhe 
ndërgjegjësimin njerëzor. Qëllimi është të formojë një brez të aftë të kuptojë dhe mbrojë detin 
përmes teknologjisë, kreativitetit dhe bashkëpunimit transnacional. 

Duke përfshirë shkolla nga Italia, Shqipëria dhe Mali i Zi, projekti zhvillon mjete dhe itinerare 
edukative inovative bazuar në inteligjencën artificiale dhe mësimin e automatizuar për të thelluar 
njohuritë mbi detin, biodiversitetin dhe ndërveprimet njeri–oqean–teknologji. Qëllimi është të nxisë  
një ndërgjegjësim të ri mbi marrëdhënien njeri–makinë–mjedis, i domosdoshëm për të ndërtuar një 
të tashme dhe një të ardhme më të harmonishme, të qëndrueshme dhe të ndërgjegjshme. 

Aktivitetet kryesore përfshijnë: 

●​ Analizën e sistemeve edukative dhe hartimin e një plani strategjik për integrimin e AI dhe 
qëndrueshmërisë në kurrikulat shkollore; 

●​ Krijimin e mjeteve digjitale dhe një chatbot edukativ shumëgjuhësh për nxënës 15–19 vjeç; 
●​ Testimin e këtyre mjeteve në Living Labs shkollore në tre vendet partnere; 
●​ Trajnimin e mësuesve dhe ndërtimin e një rrjeti transnacional të shkollave “Blue & AI 

Literate”. 

AI EDU SEA synon të zhvillojë aftësi digjitale, mendim kritik dhe ndërgjegjësim mjedisor, duke 
forcuar lidhjen mes edukimit, teknologjisë dhe mbrojtjes së detit në kontekstin e Blue Economy dhe 
Objektivit të Zhvillimit të Qëndrueshëm SDG 14 – Jeta nën Ujë. 



 

Partnerët 
Projekti koordinohet nga Jonian Dolphin Conservation (Taranto), organizatë lidere në shkencën 
qytetare detare dhe ndërgjegjësimin mjedisor. 
CNR-STIIMA (Bari, Itali) kontribuon me eksperiencën e tij në inteligjencën artificiale dhe mësimin 
makinerik për mbrojtjen e biodiversitetit detar dhe zhvillimin e modeleve edukative inovative. 
Partnerët e tjerë janë: 

●​ CoNISMa – Konsorciumi Kombëtar Ndëruniversitar për Shkencat e Detit (Itali) 
●​ Bashkia e Kotorit (Mal i Zi) 
●​ People in Focus (Shqipëri) 
●​ Centre for Development and Democratization of Institutions – CDDI (Shqipëri) 

Së bashku, partnerët ndërtojnë një urë mes shkencës, edukimit dhe qytetarisë aktive, për një Det 
Adriatik më të ndërgjegjshëm, të lidhur dhe të qëndrueshëm.  
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